

Prečo?

Vzdelávanie a učenie sa dospelých pozitívne mení životy. Vďaka tomu je Európa spravodlivejšia, zdravšia, ekologickejšia a lepšie pripravená na budúcnosť.

Kvalitné vzdelávanie pre všetkých dospelých

ODPORÚČANIA EAEA PRE VOĽBY DO EURÓPSKEHO PARLAMENTU 2024

1 UZNAŤ ÚLOHU VZDELÁVANIA DOSPELÝCH PRI TRANSFORMÁCII EURÓPY A PODPORE DEMOKRACIE

Uznať, že digitálna transformácia, Zelená dohoda a posilnenie demokracie sa nemôžu stať realitou bez vzdelávania a učenia sa dospelých.

Posilniť postavenie vzdelávania a učenia sa dospelých v záujme silného zapojenia európskej verejnosti do tejto transformácie a do Európy ako takej. Využiť silu vzdelávania a učenia dospelých obyvateľov všetkých vekových kategórií a prostredí na budovanie a posilnenie základov európskej demokracie.

2 UROBIŤ ZO VZDELÁVANIA A UČENIA DOSPELÝCH POLITICKÚ PRIORITU EÚ A VŠETKÝCH JEJ ČLENSKÝCH KRAJÍN

Podporovať vzdelávanie a učenie sa dospelých v záujme aktívneho občianstva, mieru, solidarity, rozvoja základných zručností, udržateľnosti, digitálneho začlenenia, zamestnateľnosti, zdravia a blahobytu. Podporovať komunitné vzdelávanie a možnosti vzdelávania pre dospelých, ktoré sú bezplatné a dostupné pre každého.

Vymenovať komisára alebo podpredsedu Komisie EÚ pre celoživotné vzdelávanie.

Zriadiť medziskupinu pre celoživotné vzdelávanie v budúcom Európskom parlamente..

3 INVESTOVAŤ DO VZDELÁVANIA DOSPELÝCH, ABY BOLO DOSTUPNÉ PRE VŠETKÝCH

Strojnásobiť rozpočet na neformálne vzdelávanie a učenie sa dospelých v rámci programov Erasmus+, Horizont Európa a Európsky sociálny fond+. Rozšíriť prístup tretích krajín k programom financovaných z EÚ.

Podporovať štruktúrované, udržateľné a primerané financovanie vzdelávania a učenia sa dospelých vo všetkých krajinách. Pre financovanie vzdelávania a učenia sa v členských štátoch EÚ zaviesť referenčné kritériá a podporovať rozvoj vhodných nástrojov na monitorovanie.

4 NEZDAŇOVAŤ PRÁVO NA VZDELÁVANIE

DPH. Povzbudzovať členské štáty, aby výslovne vyňali neformálne a nekomerčné vzdelávanie a učenie sa dospelých - poskytované veľkým množstvom rôznych organizácií vrátane občianskej spoločnosti, neformálnych študijných krúžkov atď. - z povinnosti platiť DPH. Upraviť právne predpisy v členských štátoch EÚ s cieľom znížiť daňovú konkurenciu.

5

VENOVAŤ POZORNOSŤ DOSPELÝM UČIACIM SA

Umožniť ľuďom všetkých vekových kategórií a zo všetkých prostredí prístup k vzdelávaniu a učeniu a posilniť postavenie najmä tých, ktorí sú v oblasti vzdelávania znevýhodnení. Snažiť sa získať tých, ktorí sú od vzdelávania najviac vzdialení a všetkým poskytnúť prístup k poradenstvu v oblasti kariéry a vzdelávania. Umožniť každému, aby boli jeho zručnosti - aj tie, ktoré získal neformálnym vzdelávaním a informálnym učením - uznané.

Umožniť dospelým učiacim sa organizovať sa v učiacich sa mestách a komunitách, v záujme väčšieho začlenenia, súdržnosti a solidarity. Umožniť dospelým učiacim sa a organizáciám občianskej spoločnosti zúčastňovať sa aktívne na rozhodovacích procesoch v rámci ich vzdelávacích prostredí a ekosystémov, ako aj na politikách a projektoch týkajúcich sa vzdelávania a učenia sa dospelých.

6

POMÁHAŤ DOSPELÝM ZOSÚLADIŤ PRÁCU, RODIČOVSTVO A OPATROVNÍCTVO S CELOŽIVOTNÝM VZDELÁVANÍM

Prijať smernicu EÚ o práve na platenú dovolenku na vzdelávanie. Zlepšiť systémy vzdelávacích dovolení a štipendijných programov pre dospelých učiacich sa tak, aby boli finančne pokryté všetky základné potreby a aby si každý mohol dovoliť vzdelávať sa.

Podporovať také programy starostlivosti o deti a opatery, ktoré umožnia dospelým zapojiť sa do vzdelávania bez toho, aby sa museli strachovať o blaho svojich najbližších.

7

PODPORA A POSILNENIE POSTAVENIA VZDELÁVATEĽOV DOSPELÝCH

Izlepšiť uznávanie, pracovné podmienky a možnosti počiatočnej prípravy a ďalšieho vzdelávania pre vzdelávateľov dospelých prostredníctvom politických iniciatív a stratégií v európskom vzdelávacom priestore. Podporiť prispôbenie pracovných podmienok vzdelávateľov dospelých pracovným podmienkam ostatných pedagogických zamestnancov v sektore verejného vzdelávania.

8

ZVÝŠIŤ POVEDOMIE O PRÍNOSOCH VZDELÁVANIA DOSPELÝCH V EURÓPE A VO SVETE

Propagovať každoročný celoeurópsky festival vzdelávania a učenia sa dospelých, podporiť komunikačné kampane a podujatia na podporu účasti ľudí všetkých vekových kategórií a úrovni dosiahnutého vzdelania na vzdelávaní a učení sa dospelých.

Propagovať vzdelávanie a učenie sa dospelých na celosvetovej úrovni, najmä v kontexte plnenia cieľov trvalo udržateľného rozvoja OSN a hlavných finančných mechanizmov, ako je Globálne partnerstvo pre vzdelávanie, najmä s využitím Marakéšskeho akčného rámca UNESCO.

čítaj viac

9

TRANSFORMOVAŤ CEDEFOP NA EURÓPSKE KOMPETENČNÉ A VÝSKUMNÉ CENTRUM PRE CELOŽIVOTNÉ VZDELÁVANIE

Posilniť postavenie Európskeho centra pre rozvoj odborného vzdelávania (CEDEFOP) tak, aby sa stalo kompetenčným a výskumným centrom pre celoživotné vzdelávanie v Európe. Umožniť tomuto novému centru vykonávať základný výskum modulárneho vzdelávania, mikrokreditov a budúcnosti európskeho vzdelávania.

10

MONITOROVAŤ POKROK V OBLASTI VZDELÁVANIA A UČENIA SA DOSPELÝCH V RÁMCI EURÓPSKEHO SEMESTRA

Zaviest' povinný prieskum o stave vzdelávania a učenia sa dospelých, najmä pokiaľ ide o účasť a úroveň financovania, v správach o jednotlivých krajinách a odporúčaniach pre jednotlivé krajiny. Zabezpečiť, aby bola občianska spoločnosť v oblasti vzdelávania a učenia sa dospelých zahrnutá do zberu údajov a do národných fokusových skupín.

Citáty učiacich sa



"Keď začnete kurz, každé ráno sa zobudíte a máte sa na čo tešiť. Vaša predstavivosť rastie. Začnete sa učiť rôzne veci. Začnete mať pocit, že niekam patríte. Získavate vzdelanie. Získate silu. Všetko sa zmení!"

Deborah, 43

"Mám dvoch synov, ale dlho som si ich po poranení mozgu nepamätal. Začal som chodiť na kurz správy budov a zariadení, ktorého súčasťou bola aj pracovná prax. Vďaka učeniu som sa opäť začal cítiť ako človek a aj vďaka tomu sa mojím synom vrátil otec."

Jason, 48



"Hneď po odchode do dôchodku som sa zapojil do univerzitného programu. Predtým to jednoducho nebolo možné. Dnes vášnivo rada čítam, pravidelne navštevujem koncerty a rôzne výstavy, pracujem ako dobrovoľníčka a učím sa od každého človeka, ktorého stretnem."

Marija, 75

CONTACT:

Regina Ebner, Secretary General: gina.ebner@eaea.org

Raffaella Kihrer, Deputy Secretary General and Head of Policy: raffaella.kihrer@eaea.org

Davide Muraro, Policy and Projects Coordinator: davide.muraro@eaea.org

European Association for the Education of Adults
Transparency register no. 3334854676-12

Get in touch!

<https://eaea.org>

LinkedIn: EAEA

Facebook: EAEA2020

X/Twitter: EAEA2020

